

# 德阳市高中 2018 级“三诊”考试

## 语文试卷

说明:

1. 本试卷分第 I 卷和第 II 卷,共 10 页。考生作答时,须将答案答在答题卡上,在本试卷、草稿纸上答题无效。考试结束后,将答题卡交回。
2. 本试卷满分 150 分,150 分钟完卷。

### 第 I 卷 (阅读题)

#### 一、现代文阅读(36 分)

##### (一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

“三星堆文化曾通过南方丝绸之路,远播海内外,一路走来,对我国西南地区文化的发展产生了深远的影响。”日前,在三星堆博物馆举行的“三星堆与南丝绸之路青铜文化学术研讨会”上,众多专家形成了这样的共识。

南方丝绸之路的概念,是上个世纪 80 年代中后期正式提出的。其起点是成都平原,经云南,入缅甸,抵印度,是中国古代与南亚、中亚、西亚以及东南亚贸易交往的国际交通线,也是古代华夏文明与世界文明联系的大动脉。特别是三星堆遗址发掘后,三星堆文化所展示出的多元文化来源的复合型文明,尤其引人注目。四川师大段渝指出,“三星堆一、二号祭祀坑出土的齿货贝,只产于印度洋深海水域,而在云南大理、禄丰、昆明、楚雄、曲靖以及四川凉山等地均有发现。把这些出土海贝的地点连接起来,恰是南方丝绸之路,三星堆则刚刚在起点上。”

三星堆的崛起、兴盛、衰亡,充满了神秘色彩,三星堆灿烂的青铜文化及其所体现出来的高度发达的文明,与南方丝绸之路有着密切的关系。1986 年,三星堆出土了 913 件青铜器,造型独特,风格完全不同于巴蜀本土文化与中原地区的青铜文明。它们到底来自哪里?

考古学家不约而同地把目光投向了以西亚为首的近东地区。据介绍,美索不达米亚是世界青铜铸造技术起源最早的地区,并由此向古埃及、巴尔干、古希腊、印度河方向发展传播,三星堆出土的青铜器与世界这些地区青铜器风格一致、功能相同,在年代上也相对较晚。考古学证据更表明巴蜀文明与近东文明的接触、交流大约在公元前 14 至 15 世纪就已经存在了,并且正是经由南方丝绸之路。

三星堆青铜文明在接受外来文明的同时,也向西南地区辐射。研讨会上,中国先秦史学会会长李学勤等认为:三星堆文明的辐射影响了西南地区青铜文明的产生与发展,对西南地区民族文化的凝聚及整合融入中华文化圈起了重大推动作用;其青铜文明诞生年代较之滇文化古远,较早地渗入和影响了滇文化,在滇青铜文化中有着与之相似、相同的因素。如上世纪在晋宁石寨山、江川李家山墓葬中出土的青铜器,就与三星堆青铜文明惊人的相像。李学勤高度评价了三星堆的文化价值,认为“对其相对独立起源和发展脉络并且高度发展的这一区域性文明,应该放眼于更大的文化范围内研究。”李学勤表示,三星堆文化处在南丝绸之路的枢纽位

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(ID:bj-gaokao),获取更多试题资料及排名分析信息。

置,南方丝绸之路的形成与之有着密切关系。

李学勤先生进而认为南方丝绸之路是欧亚学研究的起点,以前不是欧洲中心论就是中国中心论,从来没有把欧亚大陆作为一个整体来研究,从现在开始,应该把欧亚大陆作为一个整体来研究,三星堆文化正是枢纽之一。接着,李先生讲到了商代的对外西南通道,列举了三条证据。一是剑桥大学收藏的一片武丁时期的甲骨,经鉴定来自缅甸以南;一个是香港南丫岛大岗遗址出土的牙璋,形制年代接近三星堆,越南出土的四件牙璋,与三星堆出土的牙璋接近;一个是台湾发现某武丁时期甲骨上包的织物,非丝非麻,经鉴定是印度木棉。证明了商代后期西南对外的通道不仅存在,并且是畅通的。

(摘编自《三星堆文化贯通古代国际交通线》,2007年5月《四川日报》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

A. 上世纪80年代中后期正式提出南方丝绸之路的概念,其起点是成都,经云南,入缅甸,抵印度。

B. 三星堆充满了神秘色彩,其灿烂的青铜文化和高度发达的文明,与南方丝绸之路有着密切的关系。

C. 考古学证据表明,约在公元前14至15世纪,巴蜀文明经由南方丝绸之路与近东文明已有接触和交流。

D. 李学勤认为应该把欧亚大陆作为一个整体来看待,既不能是欧洲中心论,也不能是中国中心论。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

A. 文章开门见山,引用学术研讨会上专家们形成的共识作为中心论点,然后层层推进,展开论证。

B. 文章论证南方丝绸之路的概念和存在性后,聚焦三星堆出土的青铜器,发出它们到底来自哪里之问。

C. 文章第四、五段从三星堆青铜文明的“来”与“去”,论证了其既接受外来文明,也向西南地区辐射。

D. 文章例举晋宁石寨山、江川李家山墓群中出土的青铜器,以此证明三星堆文化的多元文化来源。

3. 根据原文内容,下列说法正确的一项是(3分)

A. 四川师大段渝依据产于印度洋深海水域的齿货贝在三星堆及云南、四川多地被发现,连接成了南方丝绸之路。

B. 三星堆出土的青铜器与古埃及、巴尔干、古希腊、印度河的青铜器风格一致、功能相同,表明它们同源同代。

C. 三星堆文明对西南地区民族文化的凝聚及整合融入中华文化圈起了重大的推动作用,这是李学勤的独特发现。

D. 剑桥大学收藏的武丁时期的甲骨,香港、越南出土的牙璋等,证明商代后期西南对外的通道是存在并且畅通的。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(ID:bj-gaokao),获取更多试题资料及排名分析信息。

近日，“2020 中国经济研究热点排名”发布会在京举行。中央民族大学原校长、资深教授黄泰岩表示，通过对 2020 年专家学者在 19 本统计样本期刊上发表的全部学术论文共 1811 篇按专题进行分类统计，得出了 2020 年中国经济研究前 10 大热点：1. 经济增长与发展；2. 三农；3. 自主创新；4. 资本市场；5. 产业结构与产业政策；6. 对外贸易与贸易政策；7. 马克思主义经济学及其中国化；8. 收入分配与收入差距；9. 区域经济发展；10. 公共经济。与 2019 年相比，前 10 大热点没有新进入和退出热点，只是排名顺序的小幅升降。

黄泰岩分析，中国经济研究紧紧围绕中国经济面临的新情况新问题，揭示中国经济新特点新规律，继续深化和完善中国特色社会主义经济理论体系。2020 年中国经济研究热点的变化规律具体表现为“五个统筹”：统筹疫情防控与经济社会发展实现稳增长；统筹全面小康与全面建设社会主义现代化建设推进发展阶段转换；统筹高质量发展与经济安全办好两件大事；统筹国内循环和国际循环构建新发展格局；统筹理论逻辑、经验逻辑和数理逻辑推进马克思主义经济学中国化。

(摘编自张洽棠《2020 中国经济研究热点及变化规律》，《中国经济导报》)

材料二：

“1 月至 2 月，全国规模以上工业增加值同比增长 35.1%，服务业生产指数同比增长 31.1%，全国固定资产投资(不含农户)45236 亿元，同比增长 35%。”3 月 15 日，国家统计局国民经济综合统计司司长刘爱华在国新办新闻发布会上表示，各地区各部门统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现，工业、出口较快增长，投资、消费稳步恢复，就业、物价总体稳定，基本民生保障有力，国民经济持续稳定恢复。

“主要经济指标同比出现大幅增长，是经济因素、政策因素和基数效应共同作用的结果。但扣除基数影响，主要经济指标增势平稳，宏观指标处于合理区间。”刘爱华表示，受疫情影响，2020 年 1 月至 2 月，主要经济指标同比增速均大幅度下降。由于同期基数大幅下降，显著抬高了今年 1 月至 2 月的同比增速。通过计算两年平均增速剔除低基数影响，初步测算，规模以上工业增加值两年平均增长 8.1%；服务业生产指数两年平均增长 6.8%；固定资产投资两年平均增长 1.7%。综合判断，经济总体处于稳步恢复中。

(摘编自李芄达《前 2 月规上工业增加值同比增长 35.1%》，《经济日报》)

材料三：

在 2021 年 3 月 25 日的“2021 年最新中国宏观经济展望、资本市场动态”的媒体电话会议中，高盛对全球经济复苏充满信心，调整预测 2021 年中国实际 GDP 将增长 8.5%，CPI(消费者物价指数)的增速为 1.1。

高盛首席中国经济学家闪辉表示，之所以把 2021 年中国实际 GDP 增长率从 8.0% 上调到 8.5%，是因为根据 2021 年中国 1 月和 2 月经济数据，受益于经济复苏，工业生产和出口都有超预期的增长率，相比过去几年是明显的上升趋势。

闪辉表示，虽然近期原材料价格和大宗商品价格都在上涨，但是通胀不会比预期高很多。因为中国 CPI 占比比较高的服务业行业，如房租、医疗等由于政策引导通胀在下行。高盛预测 2021 年中国的 CPI 增速为 1.1。

闪辉表示：“十四五”规划是结构性改革，除了再次强调创新专利的经济发展，更加注重了质的要求，要高质量的发展经济。另外，“十四五”规划的重头戏是民生方面，更多的强调跟大家生活息息相关的内容，一方面提供更多的社会保障，促进消费，另一方面对于人口的增长，长期来说也是向好的。

(摘编自《高盛预测 2021 年中国宏观经济增长 8.5%》，《IPO 早知道》)

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(ID:bj-gaokao)，获取更多试题资料及排名分析信息。

材料四：

主要机构对中国 2021 年 GDP 增长率的预测(%)

|        | 国民经济工程实验室 | 世界银行 | IMF<br>(国际货币基金组织) | OECD<br>(经济合作与发展组织) |
|--------|-----------|------|-------------------|---------------------|
| 2021 年 | 8.08      | 7.9  | 7.9               | 8                   |

(摘编自《世界经济展望》2021 年第一期)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析, 不正确的一项是(3 分)

A. 中央民族大学原校长、资深教授黄泰岩表示, 2020 年中国经济研究前 10 大热点与 2019 年前 10 大热点相比, 没有新进入和退出的热点, 只是排名顺序有小幅的升降。

B. 在国新办新闻发布会上, 国家统计局国民经济综合统计司司长刘爱华表示, 今年 1 月至 2 月, 全国规模以上工业增加值同比增长 35.1%, 服务业生产指数同比增长 31.1%。

C. 根据 2021 年中国 1 月和 2 月经济数据, 高盛调整预测 2021 年中国实际 GDP 将增长 8.5%, 所以工业生产和出口都有超预期的增长率, 相比过去几年呈明显上升趋势。

D. 因为中国 CPI 占比比较高的服务业行业, 如房租、医疗等由于政策引导通胀在下行, 所以虽然近期原材料价格和大宗商品价格都在上涨, 但通胀不会比预期高太多。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析, 不正确的一项是(3 分)

A. 2020 年中国经济研究热点的变化规律具体表现为“五个统筹”, 其中各地区各部门统筹疫情防控和经济社会发展在今年头两个月成效持续显现。

B. 在经济因素、政策因素和基数效应共同作用下, 显著抬高了今年 1 月至 2 月的同比增速, 主要经济指标同比出现大幅增长, 经济总体快速上升。

C. 有专家认为“十四五”规划中除了再次强调创新专利的经济发展, 更加注重高质量的发展经济, 另外更多的强调跟大家生活息息相关的内容。

D. 主要机构对中国 2021 年 GDP 增长率的预测基本一致, 在 8% 上下浮动, 普遍认为今年中国经济整体向好, 高盛更是在 3 月把增长率的预测上调到 8.5%。

6. 《中国经济导报》《经济日报》《世界经济展望》报道的侧重点和角度有什么不同? 请结合材料简要分析。(6 分)

(三) 文学类文本阅读(本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

在催眠术表演会上

契诃夫

大厅里灯火辉煌, 挤满了人。这里的中心人物是催眠师。别看他身材矮小, 其貌不扬, 然而却眉开眼笑, 满脸红光, 神采飞扬。人们不住地对他微笑, 鼓掌, 啧啧称奇……在他面前人们相形逊色。他确实创造了奇迹。他让一个人昏昏睡去, 把另一个人弄得全身僵直, 让第三个人的后脑勺支在椅子边上, 脚后跟却架在另一把椅子上……有个又高又瘦的新闻记者被他拧成了螺旋形。一句话, 鬼知道他是怎么搞的。他对女士们造成的影响尤其强烈。

2 她们碰到他的目光都魂飞魄散，像挨打的苍蝇一样。啊，女人的神经！如若缺了她们，这世上的生活该多么枯燥乏味！

催眠师向一些人施展过他的法术之后，走到了我的跟前。

3 “我觉得您的气质极易受外来影响，”他对我说，“您那么神经质，那么富有表情……您愿意让我催您入睡吗？”

4 睡一觉有什么不好？行啊，亲爱的，你试试吧。我在大厅中心一把椅子上坐下，催眠师在我正对面的椅子上坐下，握住我的两只手，用他那对吓人的蛇眼盯住我可怜的眼睛。

5 观众把我们团团围住。

6 “嘘……先生们！嘘……别出声！”

7 大家安静下来……我们两人坐着，彼此瞧着对方的眼睛……过了一分钟，两分钟……我的背上起了鸡皮疙瘩，心怦怦地跳，但就是不想睡觉……

8 我们继续坐着……又过了五分钟……七分钟……

9 “他不受影响！”有人说，“好！这人了不起！”

10 我们坐着，四目相对……我毫无睡意，连打盹的意思也没有……要是让我看一份市议会或者地方自治局的会议纪录，我恐怕早入梦乡了。观众开始交头接耳，嘿嘿冷笑……催眠师慌了神，开始眨巴眼睛……可怜的人！谁遭受惨败还能心情愉快呢？救救他吧，神灵们，快打发莫耳甫斯<sup>①</sup>来合上我的眼皮吧！

11 “他不受影响！”那个人又说，“够啦！别闹了！我早就说过，这都是骗人的把戏！”

12 我服从这位朋友的召唤，刚要做一个起立动作。这当儿，我的一只手忽然感到掌心里有个异物……我开动触觉，知道这异物是一张钞票。我的亲爹是医师，凡是医师单凭触觉就能知道钞票的面值。根据达尔文的理论，我在继承亲爹的种种才干的同时，也继承了这种可爱的本领。我摸出这张钞票是五卢布。摸出之后，我马上睡着了。

13 “真行啊，催眠师！”

14 在场的几名医师都朝我走过来，在我身边转来转去，闻了又闻，都说：“嗯，没错……他睡着了……”

15 催眠师为他的成功而洋洋自得，又在我头顶上挥动双手，于是我这个熟睡的人便在大厅里走动起来。

16 “让他的手臂强直起来！”有人建议道。

17 “您行吗？让他的手臂变僵！……”

18 催眠师（他可不是胆小的人！）便拉直我的右臂，开始对它施展法术；又是搓揉，又是吹气，又是拍打。我那条胳膊却不听话。它摇来晃去像一条破布，就是不想变僵。

19 “直不了的！您把他弄醒吧，要不然就害了他……瞧他那么瘦弱，又神经质……”

20 这时我的左手又感到掌心里多了一张五卢布钞票……这一刺激通过条件反射由左臂传至右臂，于是那条胳膊迅即变僵了。

21 “真行啊！你们瞧，多直，还冰凉的！跟死人的一样！”

22 “完全失去痛觉，体温下降，脉搏减弱，”催眠师报告说。

23 医师们开始摸我的脉。

获取更多试题资料及排名分析信息。

25 “没错，脉搏很细，”其中一人说。

26 “肢体完全麻痹。体温大大下降……”

27 “不过，这事该怎么解释呢？”一位太太问道。

28 有位医师意味深长地耸耸肩膀，叹口气说：“我们只有事实！解释么，可惜现在还没有。”

29 “你们有事实，我却有两张五卢布钞票。还是我的更实惠……为此我要谢谢那位催眠师。

解释么，我可用不着。

30 可怜的催眠师！你何必缠住我这条眼镜蛇不放呢？

追记：

哎，这不是岂有此理吗？这不是卑鄙齷齪吗？

我刚刚才弄清楚：那两张五卢布钞票原来不是催眠师塞进我手心里的，那是我的上司彼得·费奥多雷奇干的……

“我这么做，”他说，“是想考察一下你的人品……”

咳，真见鬼！

“可耻啊，老弟……这可不好……我没料到……”

“可是我家里有儿有女，大人，还有妻子……老母亲……再说目前物价这么昂贵……”

“这可不好……你居然还想办一份自己的报纸……你在午宴上慷慨陈辞，总是热泪盈眶……可耻啊……我原以为你为人正直，想不到你……你爱财如命！”

无奈我只好把那两张五卢布钞票退还给他。有什么办法呢？名声比金钱更珍贵。

“我不生你的气！”上司说，“算了吧，你这是本性难改……可是她呢！她呢！真奇怪！她这人既温柔，又纯洁，像块杏仁奶酪！那又怎么样？连她也挡不住金钱的诱惑！怎么她也睡着了！”我上司所说的“她”，指的是他妻子玛特廖娜·尼古拉耶夫娜……

注：①莫耳甫斯：希腊神话中的梦神。

7. 下列对小说相关内容及艺术特色的赏析，不正确的一项是（3分）

A. 开头细致描绘了催眠师丑陋的外表，得意的神情，人们的夸赞，形成强烈的冲击感，巧妙引出下文。

B. 文中用了比喻手法，将“我”比作“眼镜蛇”，对自我进行贬损，这是“我”对捉弄催眠师的反思。

C. 除了肖像描写、语言描写、动作描写等正面描写，本文还运用了侧面描写来塑造催眠师的形象。

D. 契诃夫擅长长事短叙，能巧妙地把多余的东西剔掉，本文和《装在套子里的人》都体现了这一点。

8. “追记”部分有哪些作用？请结合全文简要分析。（6分）

9. 本文有很多地方极具讽刺意味，请从文中举出两个例子并加以说明。（6分）

## 二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(19分)

语文三诊 第6页(共10页)

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(ID:bj-gaokao)，获取更多试题资料及排名分析信息。

阅读下面的文言文,完成10~13题。

张特立字文举,东明人。初名录,避金术绍王讳,易今名。泰和进士,为偃师主簿。改宣德州司侯。州多金国戚,号难治。特立至官,俱往谒之。有五将军率家奴劫民群羊,特立命大索闾里,遂过将军家,温言诱之曰:“将军宅宁有盗羊者邪?聊视之以杜众口。”潜使人索其后庭,得羊数十。遂缚其奴系狱,其子匿他舍,捕得之,以近族得减死论。豪贵由是遵法,民赖以全。

正大初,迁洛阳令。时军旅数起,郡县窘迫,东帅纥石烈牙兀諠又侮慢儒士。会移镇陕右,道经洛阳,见特立,淳古不礼之,遽责令治糗,具期三日,足后期如军法。县民素贤特立,争输于庭,帅大奇之。既而拜监察御史,首言世宗诸孙不宜幽囚;尚书右丞颜益石鲁与佃民争田,参知政事徒单兀典谄事近习,皆当罢黜。执政者忌之。会平章政事白撒犒军陕西,特立又劾其掾不法。白撒诉于世宗,言特立所言失实。世宗宥之,送归田里。

特立通程氏易,晚教授诸生,东平严实每加礼焉。岁丙午,世祖在潜邸受王印,首传旨谕特立曰:“前监察御史张特立,养素丘园,易代如一,今年几七十,研究圣经,宜锡嘉名,以光潜德,可特赐号曰中庸先生。”又谕曰:“先生年老目病,不有就道,入令赵宝臣谕意,且名其读书之堂曰丽泽。”壬子岁,复降玺书谕特立曰:“白首穷经,诲人不倦,无过不及,学者宗之,昔已锡嘉名,今复谕意。”癸丑,特立卒,年七十五。

中统二年,诏曰:“中庸先生学有渊源,行无取玷,虽经丧乱,不改故常,未遂丘园之愿,俄兴窆窆<sup>①</sup>之悲。可复赐前号,以彰宠数。”特立所著书有《易集说》《历年系事记》。

(选自《元史·张特立传》,有删改)

注:①窆窆,埋葬。

10. 下列对文章中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 会移镇陕右/道经洛阳/见特立/淳古不礼之/遽责令治糗/具期三日足/后期如军法  
B. 会移镇陕右/道经洛阳/见特立淳古/不礼之/遽责令治糗/具期三日足/后期如军法  
C. 会移镇陕右/道经洛阳/见特立淳古/不礼之/遽责令治糗具/期三日足/后期如军法  
D. 会移镇陕右/道经洛阳/见特立/淳古不礼之/遽责令治糗具/期三日足/后期如军法

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

× 讳:古人有避讳的习俗,即不能直呼帝王、尊长以及圣人的名讳,写文章甚至起名,遇到有与上述人物名讳相同的字,要改用其他字或其他方法代替。

B. 泰和.与后文“正大”“中统”都是年号。年号是皇帝纪年的名称,自汉武帝建元元年年开始,历代皇帝都有年号,皇帝更改年号是因为“天降祥瑞”。

C. 郡县:古代行政区域名称,春秋战国县大于郡;秦以后县属于郡。郡县制,是分封制度之后出现的两级地方管理行政制度,几乎盛行整个封建时代。

D. 潜邸:又称潜龙邸。是指皇帝继位前的住所。通常皇帝即位后,潜邸不能再作为住所,而是改建为寺庙或祭祀场所。北京雍和宫就是清雍正帝的潜邸。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

× 张特立做事讲究策略。面对难治之州,他先礼后兵,一一拜访州中的国戚后,又惩办了五将军盗劫案,使得豪贵之家变得守法起来。

B. 张特立不显权贵,敢于直言。他指出与百姓争夺田产的尚书右丞、阿谀奉承办事不利

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(ID:bj-gaokao),获取更多试题资料及排名分析信息

语文三诊 第7页(共10页)

的参知政事应当罢免,揭露平章政事违法乱纪。

⊗张特立颇受百姓拥戴。他的贤明一向得到洛阳百姓称道,百姓纷纷抢着把急需的物资运送到官府帮他解困,这使东帅刮目相看。√

⊗张特立深得皇帝恩宠。他隐居田园,朝代变换也不改其志,元世祖为弘扬其美德,特别封为“中庸先生”,甚至在其死后再赐该封号。

13. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 温言诱之曰:“将军宅宁有盗羊者邪,聊视之以杜众口。”

(2) 白撒诉于世宗,言特立所言失实。世宗宥之,遂归田里。

(二) 古代诗歌阅读(9分)

阅读下面这首古诗,完成14~15题。

桂州腊夜

戎昱

坐到三更尽,归仍万里赊。

雪声偏傍竹,寒梦不离家。

晓角分残漏,孤灯落碎花。

二年随骠骑,辛苦向天涯。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

⊗首联“尽”“万里赊”写出乡思的绵长与故乡的遥远,“仍”透露出不得已滞留他乡的无奈与凄凉。√

⊗颈联中清晓号角的悲凉声音,昏黄的孤灯,时而掉落的灯花,暗示主人公长夜难眠,凄苦寂寞。√

⊗尾联与首联相呼应,从时空的角度,突出离家之久、漂泊之远,从而点出岁暮不得归的原因。

⊗全诗写除夕之夜诗人由坐到睡,由睡至梦,由梦至醒的过程,全诗直白晓畅,而又深情绵邈。

15. 请简要鉴赏颔联两句的艺术手法。(6分)

(三) 名篇名句默写(6分)

16. 补出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 龚自珍在《己亥杂诗》中借落花立意,倾吐对国家命运的关心,表现崇高的献身精神的两句是:“落红不是无情物,化作春泥更护花。”

(2) 杜甫在《登高》中道出郁积在内心深处的自身之苦和国运之恨,无限悲凉难以排遣的两句是:“无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来。”

(3) 荀子认为后天的学习可以改变人的本性,在《劝学》中他以行走为例,从反面强调积累的重要性的两句是:“骀然不积,行将不胜,及已至是言言,行将不胜,及已至是言言。”

语文三诊 第8页(共10页)

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(ID:bj-gaokao), 获取更多试题资料及排名分析信息。



## 第Ⅱ卷 (表达题)

### 三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

王阳明,明代杰出的思想家、政治家,一生经历\_\_\_\_\_、起伏跌宕,从进谏下狱,龙场悟道,再到远征戡乱,平定叛贼,经历别人未曾经历之事,最终得出不同凡响的哲学之思。1508年,被贬谪到贵州龙场的阳明先生,于半夜呼跃而起,道出了\_\_\_\_\_的话“圣人之道,吾性自足,向之求理于事物者误也”。阳明心学的大旗树立起来。阳明心学有三大重要观点:心即理,知行合一,致良知。“心即理”即你有怎样的心,就有怎样的理。假如我们的心灵品质在庸人层面,所体会到的天理就是“最好是多拿钱、少干事”,依照这样的指导方针,我们会\_\_\_\_\_地度过一生。若我们的心灵品质提升到了士人、君子层面,就能体会到脚踏实地、忠于职守的士人之心,厚德载物、自强不息的君子之心,进而,就会依照这个层面的天理度过一生。王阳明“左手不释卷,右手不离剑”,事功同哲理\_\_\_\_\_。

王阳明的一生,后人的称赞在其故居的楹联可以体现,已经说明了他的影响。对联写道“立德立功立言真三不朽,明理明知明教乃万人师。”他的心学思想在中国文化史上具有举足轻重的地位,对中国乃至世界的发展有着深远的意义。

17. 依次填入文中横线处的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A. 声势浩大 石破天惊  平平常常  相得益彰  
 B. 波澜壮阔 石破天惊  庸庸碌碌  交相辉映  
 C. 声势浩大 惊天动地  庸庸碌碌  交相辉映  
 D. 波澜壮阔 惊天动地  平平常常  相得益彰

18. 文中画横线的部分有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 就王阳明的一生来说,后人的称赞在其故居的楹联中可以体现,已经说明了他的影响。  
 B. 王阳明的一生,后人的称赞在其故居的楹联中可以体现,已经说明了他的影响。  
 C. 王阳明的一生,后人的称赞在其故居的楹联可以体现,说明了他已经具有的影响。  
 D. 就王阳明的一生来说,后人的称赞在其故居的楹联可以体现,说明了他已经具有的影响。

19. 下列各句中的引号,和“立德立功立言真三不朽,明理明知明教乃万人师。”作用相同的两项是(3分)

- A. 海伦学会了用手指“说话”。  
 B. 后人称颂齐桓公九合诸侯、一匡天下,为“春秋五霸”之首。  
 C. 孔子说:“桓公九合诸侯,不以兵车,管仲之力也。”  
 D. 还有几位“大师”们捧着几张古画和新画,在欧洲各国一路的挂过去,叫作“发扬国

光”。

20. 某校高三1班召开了以“青春”为题的主题班会,某同学朗诵了一首诗,请根据自己的理解把诗歌补充完整,使之结构整齐,逻辑顺畅,风格一致。

你若想  
明天砌座房子,

你若想  
明天不再孤独,  
今天就得选择好朋友;

你若想  
今天就得计划好出走。

因为  
开启明天的钥匙,

21. 请就下面的新闻内容,写一段评论性文字,90字左右。(5分)

教育部近日印发《关于进一步加强中小学生学习睡眠管理工作的通知》,明确提出3个重要时间。必要睡眠时间:小学生每天睡眠时间应达到10小时,初中生应达到9小时,高中生应达到8小时。学校作息时间:小学上午上课时间一般不早于8:20,中学一般不早于8:00。有条件的应保障必要午休时间。就寝时间:小学生一般不晚于21:20,初中生一般不晚于22:00,高中生一般不晚于23:00。

通知中还明确提出要加强对线上培训网课平台、网络游戏的规范管理,采取技术手段对其进行监管,确保线上直播类培训活动结束时间不得晚于21点,每日22点到次日8点不得为未成年人提供游戏服务。

四、作文(60分)

22. 阅读下面的漫画材料,按要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

要求:结合材料的内容和寓意,选好角度确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息。



路上再泥泞  
也要有  
玩泥巴的好心情

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的建设理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯